

Секция «Социология»

Особенности функционирования и развития современной семьи в России  
*Кузьмина Наталья Владимировна*

*ПНИПУ, гуманитарный, Пермь, Россия  
E-mail: nata-angel@bk.ru*

Семья всегда являлась одной из фундаментальных ценностей. Поскольку жизнедеятельность семьи определяется закономерностями развития общества, то, как социальный институт, она прошла длительный путь развития и адаптации к самым различным условиям, что привело к изменению роли и функций семьи в современном обществе.

На данный момент одни социологи считают, что семья достигла состояния глубокого кризиса и этот процесс необратим, другие полагают, что семья скорее находится в процессе трансформации, чем в упадке. Но при любом из сценариев самым важным остается вопрос: что произойдет с институтом семьи в ближайшем будущем.

В связи с вышесказанным, целью данной работы является: анализ проблем современной семьи и выявление основных тенденций её развития.

Наиболее показательным является место семьи в иерархии жизненных ценностей молодежи, которая является индикатором социальных изменений в обществе. По результатам исследований [1,2] можно судить, что ценность семьи в обществе со временем неуклонно растет, в отличие от многих других ориентаций. Современная молодежь понимает, что без наличия высокооплачиваемой работы, и других материальных благ в современных условиях создать семью сложно, следовательно, большинство старается отложить момент заключения брака и появления детей до наступления финансовой самостоятельности.

Старшеклассники [3] так же подчеркивают, что достижение материального благополучия первично по отношению к созданию семьи. 18-23 года – оптимальный по их мнению возраст для создания семьи. Школьники предпочитают традиционный подход при определении роли мужчины в семье, но при этом отмечается, что женщины так же хотят себя реализовать на трудовом рынке, что изменяет их роль в семье.

Среди проблем молодых семей, как упоминалось ранее, особенно остро стоят трудности экономического характера в совокупности с сокращением перечня социальных гарантий и снижением уровня социальной защиты.

Большинство семей по данным исследования, проводимого в Магнитогорске в 2007-2008 годах [4], сталкиваются с проблемами нехватки средств вследствие высоких цен (особенно среди жителей сельских поселений – 62%) и низкого заработка. При этом многие респонденты отмечают постоянный рост тарифов ЖКХ, ощущение незащищенности, безразличие со стороны государства (в большей степени среди городского населения) и отсутствие возможностей для лечения. Таким образом, представители семей выделяют чаще проблемы внешние по отношению к семье, нежели внутренние. При этом наиболее острые трудности респонденты связывают с политикой государства. Это подтверждает и то, что семьи в основном не рассчитывают на поддержку государства (особенно жители городов Челябинской области – 3,5% и сельских поселений – 5,2%), различных учреждений социальной защиты, а так же любых организаций. Большинство респондентов рассчитывает только на себя (более 60% в каждой группе опрошен-

ных) и на родственников и знакомых. Таким образом, можно говорить о низком уровне доверия населения к политике государства в целом и социальной политике в частности.

Все вышеперечисленные установки способствуют снижению среднего числа детей (до 18 лет) в семье, а также снижению количества полных и многодетных семей и в целом препятствуют нормализации положения семьи.

Многие проблемы современной семьи носят внешний по отношению к ней характер и обусловлены отсутствием поддержки со стороны других социальных институтов: экономических, политических, здравоохранения, образования и т.д. Ведь в ходе пост-социалистической трансформации были перечеркнуты все достижения старого строя (например, социальная политика, социальное планирование). Сейчас же, ориентируясь на политику западных стран, без учета специфических национальных и территориальных особенностей, Россия все больше отклоняется от развитых социальных государств. Тем не менее, семья является, как отмечалось ранее, динамичным институтом и данные изменения необходимы для функционирования в условиях современного общества. Поэтому исследователи [5] социальных проблем семьи все больше приходят к выводу, что несмотря на структурные изменения и проблемы, данный институт остается той сферой жизни, где реализуются многогранные потребности и возможности человека. На фоне таких явлений, как свободное сожительство, повторные браки, разводы, падение рождаемости и стремление женщин к независимости, люди стали больше ценить семью. Поэтому, явление, которое часто называют «кризисом российской семьи», можно назвать скорее трансформацией устаревшей модели семьи, семейных взаимоотношений.

### **Литература**

1. Отчет о научно-исследовательской работе «Молодежь Березников: проблемы, тенденции, перспективы». Лаборатория социологических исследований при кафедре СиП ПНИПУ, 2006г.
2. Кузьмина Н.В. Интернет как форма досуга современной молодежи // актуальные проблемы социологии 2012, С. 89-98
3. Антонова Л.И, Цветкова Н.А., Психологические механизмы формирования готовности старших школьников к созданию семьи / Вопросы гуманитарных наук, №1, 2006
4. Мустаева А. Социальные проблемы современной семьи, Магнитогорск 2009 г.
5. Михеева А.Р. Феномен сожительства в сибирской деревне: новая форма брака или продолжение традиции? // ЭКО. – 1991. - №6.